

文旅山东

生态意境引客来
淄博博山五老峪村蝶变

□ 陈巨慧

冬日的午后,澄澈的阳光渐渐变为暖金色,积雪未消的淄博市博山区博山镇五老峪村,又添了些晶莹。5名到三水源生态旅游度假区游玩的游客穿着红彤彤的大花袄,步入这与度假区融为一体的小山村,跟卖山货的村民买上两兜栗子、地瓜,拉上几句家常,冻红的脸上喜气盈盈。

如今游客们向往的五老峪村,十几年前还是省级贫困村,是让人皱眉的“穷山沟”。通过因地制宜有效“联姻”项目,“以企带村”优化整合土地资源,五老峪村的荒山上建起了集研学培训、运动休闲、健康养生于一体的综合性旅游度假区,村民们拥有了一座生态富民的绿色家园。

肩挑背扛搞绿化

沿五老峪村南的小路往山上走,不多远就进了三水源生态旅游度假区。白雪皑皑,绵延的山岭却并不是白茫茫一片,褪去浓艳的“红”零星点缀,略显暗淡的“黄”簇拥错落,历经重重考验的“绿”不甘退让,娇俏的竹、挺拔的松尽力保持着葱郁。

“秋天来才好呢,有红有黄有绿颜色怪好。红叶的黄栌、枫树、鸡脚漆,黄叶的杨树、国槐、板栗,绿叶的黑松、油松、竹……这些都是在过去10多年里,我们一棵一棵种下的,300多万棵树木得有60多个品种了。”三水源生态旅游度假区绿化主管、58岁的五老峪村村民孙承军说。

五老峪村地处鲁山麓,又是淄水、沂水、汶水三条河流的发源地,可谓依山傍水。可是山是砂石山,土层薄,蓄水能力差。为了致富,孙承军开山种地,养猪放羊,一直跟山“斗”。然而地块小用不了机械,山势落差大浇地难以实现,种地始终得靠天吃饭。再加上砂石场过度开发,山上稀稀落落的几棵细槐也不见了踪影。看着这片山不仅依旧荒凉而且渐生疮痍,孙承军的心里不是滋味。

2010年,山东金润置业有限公司、山东三水源文化旅游发展有限公司董事长

郑建水来到五老峪村考察,看中了这里的山水资源,准备流转土地,对山体进行修复、绿化,建一个康养度假区。

得知消息后,孙承军立即报名量地流转,是五老峪村的“001号”。他说,一级地800元一亩,二级地700元一亩,山地600元一亩,他每年的土地流转费有八九千元。养猪污染村里的环境,上山放羊破坏植被,不干养殖后,他从2012年开始到公司上班干绿化,“第一批绿化我们种了10万棵板栗树,第二批是10万棵黄栌……”

种树以“万”计,说起来轻松,干起来费钱费力。特别是砂石场开采留下的矿坑,要先拉来大石头垫上,再拉土填平,才具备种树的基础。还有的山势陡峭,车没法开上去,扛树、挑水,全靠人力。

“绿化得有水,现在水利设施很完善,浇水方便多了。2014年我们在海拔520米的三界山山顶种黑松,那可太难了。”孙承军说,他们先在山上刨出鱼鳞穴,将附近的薄土集中到穴里,种上扛上山来的松树苗,再从山下的河道里打了水往上挑。一个绿化工上午、下午得各挑两担水,每棵松树浇上一桶,渗下去以后覆上地膜。后来,一位专家来看了这些树,说不上点儿土肥不行,公司又买了土肥挑上去,一棵树压上一筐四五十斤的土肥。就这样,三界山上的一万多棵黑松,成活率达到85%。

“2012年,附近村里有57人跟着我干绿化。2019年人数最多,有106人。”肩挑背扛,孙承军眼看着占地1.2万亩的三水源换了新装。他也成了公司里的“活地图”,看到树的照片,就能确定位置。

山东三水源文化旅游发展有限公司行政总监蒋勇介绍,景区建设之初,公司投入近亿元资金,修复破损山体、改良土壤、抗旱节水造林、种植原生植物。截至目前,景区已造林种植附近8个村的土地11000余亩,种植珍贵树木300万株,花卉10万多株,修理塘坝36座,新增蓄水量30万立方米,山体植被覆盖率达到99%。

从“穷煞人”到“被羡慕”

“嫁女莫嫁五老峪,山多坡陡地难种,收成全看天老爷,住在那里穷煞人。”这曾是五老峪村一带流传的民谣,也是谢迎春26年前要嫁到五老峪村时亲朋对她的劝告。

“刚嫁到五老峪的时候,他们都笑话我。这几年我们村好起来了,别村的人都想来我们村了。”49岁的谢迎春是公司职工食堂的厨师,公司还家不足200米。她每天早上6点半送小女儿坐上校车就到公司做早饭,晚上做完晚饭5点下班回家照顾孩子。“比过去好太多了。我以前在玻璃厂打工,路上就得40分钟。下班回来有空还得下地,经常天黑也回不了家,忙活一年,地里的收成也就有个四五千元。现在土地流转费比种地的收益还多,每个月工资2000多元准时发,公司还给了社保,再过几年就能退休领钱了。”谢迎春说。

景区观光车司机孙卫海,是五老峪村少有的80后。将土地流转后,他有了稳定工作,妻子则在景区经营起了小吃街,2023年夫妻俩还承包了七八十棵板栗树,打了五六百斤栗子,做成糖炒栗子在小吃街卖,日子越过越红火。

61岁的马桂芬,老伴早年脑部受伤,是村里的低保户。土地流转后,马桂芬在景区干保洁每个月有2100元的收入,老伴照看着水库旁的小苹果园,不时有游客光顾。这钱每到周末,马桂芬都要给住在景区民宿的游客送去专门订购的几百斤苹果。

63岁的谢桂云和老伴都在景区上班,谢桂云是保洁员,老伴是水电工。在景区工作一天,回家吃过晚饭后,他俩还爱跟乡亲们一起到景区里去转转。景区晚上5点后免费,在村民看来,饭后去公园散步这在过去是城里人才能享受的生活。

五老峪村党支部书记、村委会主任孙承新,已经在村两委工作了20多年。他说,在项目考察刚开始时,五老峪村有不到500口人,占地面积7500亩,地多人少,村里逐渐成了“老人村”“空心村”。考

虑到把土地流转给公司做康养项目,在绿化环境的同时,让村民们的收入有了保障,村集体的收入也会增加,三全其美。他积极争取,让五老峪村成为三水源的核心区。

“那时候有些村民有顾虑,担心土地流转以后,公司运营不下去了怎么办。现在,村集体的土地流转后,每年的流转费也有14万元,村里70岁以上的老人领上了福利,别的村都很羡慕。”孙承新说。博山区推进“一村一业”全覆盖,发展壮大村集体经济。五老峪村村两委提出,将村集体的86.4万元征地补偿款用来修建民宿,与公司联动发展旅游产业,获得村民代表大会一致通过。目前,9间素雅大气的民宿已经建成,今年春天就能正式营业。

“公司的客房现在在60多间,接待能力有限,到了旺季,我还帮忙把住不下的游客介绍出去。”三水源的游客越来越多,孙承新的想法也越来越多,他盘算着建个面向游客的大食堂,如果还能争取到资金,就继续扩建民宿。

不只是五老峪村,周边的8个自然村也通过资源整合、土地流转、优势聚集,将山水水、一草一木,进行了价值提升和市场转化。

金融资本与生态资源相融合

近期,三水源冰雪乐园开园迎客。雪场上,S弯道雪圈起伏旋转,雪地摩托纵横驰骋,让游客尖叫连连;冰场上,“狗”拉雪橇车、冰上坦克车、碰碰车各尽其道,游人笑声欢叫;童话小木屋前,萌娃们与憨态可掬的卡通人物合影,嬉雪玩乐,满是童真童趣。

山东三水源文化旅游发展有限公司品宣经理孙大明说,冰雪乐园2022年冬天开始营业,吸引了众多年轻的游客。这个冬天,景区对冰雪乐园进行全面升级,打造了3万平方米雪场、2万平方米冰场,引进了20多种冰雪游乐项目,供游客尽情畅玩。还特别搭建了传统木屋,挂上了

一串串的灯笼、辣椒、大蒜、玉米,打造独属于三水源的雪乡打卡地。

一位老年游客表示,她之前每年都得来几次三水源,冬天来还是第一次,没想到雪景别有风韵,“这里空气好,更喜欢这里的意境”。

追问“意境”指什么?老人并没有明说。或许这与五老峪村的古老传说有关。相传,清代初年这里就已形成村落,村民迁来时,有5位老人健在,均已近耄耋之年,因此有了“五老峪”这一村名。漫步三水源景区,五老乘凉处、五老草庐、五仙湖、养心亭、七修苑、龟鹤延年、不老泉等都是由“五老传说”延伸而来的养生主题景点。

蒋勇介绍,目前正通过生态创景、文化创意和产业联动,打造融合生态农业、文化体验、亲子教育、健康养生、运动健身、养老度假于一体的中医药健康小镇和乡村旅游示范区。

“每一个景点、每一个建筑、每一处设计都反复比较,反复论证,不符合标准就推倒重来,有的景点和设施为了达到完美的效果,反复三四次。”蒋勇说。比如心蔓谷,不仅是年轻游客热衷的网红“打卡处”,也是热门的婚礼举办地,节假日的场地至少要提前半年预约。

目前,景区形成了以“一谷二湖二溪四桥七泉”为代表的主要景点。2019年8月三水源开园以来,已累计接待游客50万人次,实现营业收入3000万元。

3000万元的收入,与已经投入的2.3亿元,显然有着巨大的差距。

郑建水说,三水源三期建设,目前开放的是一期总投资6亿元的田园综合体的一部分,项目计划总投资为50亿元。“金润公司在做三水源项目时,拒绝赚快钱,算好长期回报和短期回报两本账。特别是在景区建设之初,我们把大量的资金投入生态修复的前期环节,并在景区建设全过程,让金融资本与丰富生态资源相融合。持续的投入换来的是满山的绿色,更是取之不尽用之不竭的无形资产。”

非遗传承

惠民:非遗味道成致富“新路子”

走进滨州市惠民县清河镇的东方豆制品标准化生产车间,浓郁的豆香味扑鼻而来。大豆被磨成豆浆,经过熬煮、点卤、泼制等,变成软糯的豆腐块;在数字化控制系统下,最终产出豆腐皮、五香豆干等多种豆制品实现自动称重,并按照种类分别真空包装,发往全国各地。

“我们原来的厂区只有两条生产线,企业生产规模受限制,多亏了乡镇协调帮忙,我们新厂区才能这么快建好。现在我们有5条现代化生产流水线,实现年产5000吨豆制品。”正在查看豆制品生产线运行状况的公司董事长杜美收近日参加了深圳的一个博览会,又给企业带回了12个有合作意向的客户。

杜桥豆腐皮起源于清朝末年的清河镇杜桥村,其制作技艺是山东省非物质文化遗产。今年58岁的杜美收是杜桥村村民,他创办了惠民县东方豆制品有限公司。随着企业发展,订单越来越多,原厂区仅有的两条生产线已无法满足生产需求,加上土地、资金等原因,新厂区的建设计划也接连推迟。

从2022年起,惠民县组织实施“归雁”计划,帮助许多像杜桥村一样的村子根据自身特点,发展特色产业。同时,积极引导并培育像杜美收一样能带动村集体增收、群众致富的返乡创业人才,为他们提供支持。

清河镇党委组织委员卢元辉说:“了



解到惠民县东方豆制品有限公司需要新建厂区扩大生产规模后,我们主动对接,协调了10亩土地指标。同时,联系金融机构为企业申请贴息贷款解决资金难题。2022年底,企业新厂区顺利建成投产。”

好产品需要好原料,尤其是豆腐皮对原材料品质有严格要求,但长期以来,杜桥村不少豆腐皮加工企业都选用外地大豆,运输成本高,有时候货源也不稳定。

这时,惠民县在各个乡镇成立的乡村振兴“专家库”,解决了这一难题。清河镇党委书记李鹏介绍说,镇里联系各大高校和科研院所,以助力农业农村发展为重点,成立了由15名研究人员组成的“专家库”。

得益于,杜美收在“专家库”联系上了山东省农科院的豆类研究专家,选育齐黄34号非转基因大豆。提升品质的同时,实现大豆亩产增加100公斤。目前,杜美收的企业带动村集体年增收15万元,群众人均增加年收入0.8万元。

同时,杜桥村党支部创办了磊石鑫金土地股份专业合作社,流转土地1200亩专门种植齐黄34号大豆;合作社与杜美收等人的企业签订购销协议,带动村集体增收。流转土地的群众也能去企业务工,拓宽了群众增收渠道。

“惠民县实施‘归雁’计划以来,共吸引327名具有实用技能、经营能力和创业能力的人才返乡,形成以产聚才、以才兴产的良好互动。他们在村集体增收、带动群众就业、促进产业发展等方面发挥了显著作用,有效促进乡村全面振兴。”惠民县委常委、组织部部长孙树光说。

(据新华网)

